



Šternberské listy

VYŠLO 14. února
CENA 5,50 Kč

3/2006

Z OBSAHU:

ŠTERNBERK NERUŠÍ SVÁ MĚSTSKÁ KULTURNÍ ZAŘÍZENÍ * RŮZNÉ NÁZORY NA STROJ ČASU * HISTORICKÉ MĚSTO ROKU? OLOMOUCKÝ KRAJ OPĚT REPREZENTOVÁN ŠTERNBERKEM * DVĚ MARIE * ZIMNÍM SPORTŮM SE DAŘÍ

Prvňáčků letos přibude

V pátek 20. a v sobotu 21. ledna se konal na všech třech šternberských základních školách zápis do prvních tříd. Zápisu se zúčastnilo celkem 170 dětí. Přestože ve více než dvaceti případech žádají rodiče o odklad školní docházky, od 1. září 2006 začne

Zápis do 1. tříd

navštěvovat některou z chystaných šesti prvních tříd na základních školách ve Šternberku více dětí, než v tomto školním roce. Loni totiž přišlo k zápisu jen 158 dětí a v září skutečně nastoupilo do školních škamen jen 136 prvňáčků. (EP;jih)



Na snímku Davida Sedláka ze zápisu v ZŠ Dr. Hrubého je s dětmi učitelka Mgr. Alena Svobodová.

Do soutěže o titul Historické město roku opět Šternberk

V celostátní soutěži o Cenu za nejlepší přípravu a realizaci Programu regenerace městských památkových rezervací a městských památkových zón bude letos zastupovat Olomoucký kraj stejně jako v minulých dvou letech Šternberk. Rozhodla o tom komise, složená ze zástupců olomouckého územního pracoviště Národního památkového ústavu (NPÚ), Sdružení historických sídel Čech, Moravy a Slezska (SHS ČMS) a Ministerstva pro místní rozvoj. Podle ředitele olomouckého pracoviště NPÚ Mgr. Pavla Konečného však Šternberk tentokrát zvítězil jen velmi těsně nad druhou přihlášenou Olomoucí.

U vítězného Šternberka krajská komise oceňovala cílevědomou obnovu kulturního dědictví v městské památkové zóně. Program regenerace (schválen v roce 1995), na jehož přípravě i aktualizaci se podílí skupina pro společnou věc zaujatých odborníků, začíná přinášet své pozitivní výsledky, píše se ve závěrečném hodnocení komise, které je současně doporučením pro komisi celostátní. Velmi kladného posudku se dostalo také obnově bytového fondu v památkové zóně za spoluúčasti obyvatel. „Inspirující je především kontaktní práce a způsob otevřené komunikace s vlastníky památkových

Pokračování na str. 2

Uzávěrka

Čtvrté letošní číslo Šternberských listů se objeví na obvyklých prodejních místech během úterý 28. února. Uzávěrka příjmu příspěvků od dopisovatelů bude ve čtvrtek 16. února v 15.30 hodin. (red)

S europoslancem o Evropské unii

Co chcete vědět o Evropské unii – to je název besedy s europoslancem ing. Janem Březinou. Uskuteční se v pátek 24. února v přednáškovém sále (1. patro) Městského klubu na Masarykově ulici od 17.00 hodin. Pořadatelé jsou Česká křesťanská akademie a KDU – ČSL Šternberk.

Newěřitelná shoda aneb Dvě Marie

S velmi zajímavou skutečností se nám svěřila naše čtenářka (a předplatitelka) Marie Golíková. Nechme ji však vyprávět:

„Viktor a Josef byli a jsou kamarádi. Své mládí prožívali v beskydských horách. Po válce se odstěhovali každý na jinou stranu naší republiky. A když se po mnoha letech setkali, zjistili, že jejich manželky mají stejná jména. Jmenují se Marie. Jedna se narodila na Moravském Slovácku a druhá na Hané. Obě, což je neuvěřitelně zajímavé, v pátek ve dvě hodiny v noci 30. ledna 1926. Jedna i druhá pracovaly několik let ve zdravotnictví, jako sestry. Letos se tedy dožily 80 let.

Oba manželské páry oslavily v roce 2005 diamantovou svatbu. Jsou dobrými přáteli a rádi vzpomínají na život, jaký byl.“

Pozorní čtenáři Šternberských listů jméno lednové osmdesátnice mezi jubilanty (bylo to v čísle 21/05) nenašli. Paní Golíková totiž využila práva své jméno nezveřejňovat. Naštěstí svůj názor změnila a my jsme si mohli přečíst dost zajímavý příběh. Pro úplnost: Druhý pár nese jméno Šálkovi a žije v Hnojníku.

(red)

SLOVO MÁ RADNICE

Z jednání Rady města Šternberka

87. zasedání 1. února

* Rada města Šternberka vzala na vědomí zprávu z jednání soutěžní poroty na akci: Zpracování výtvarného řešení objektu (skulptury) Stroj času na Hlavním náměstí ve Šternberku a výsledky výtvarné soutěže – vítězný návrh dle doporučení soutěžní poroty – akad. sochař Jiří Plieščík. Vzala rovněž na vědomí výsledky ankety návštěvníků výstavy soutěžních návrhů a určila k realizaci návrh šternberského akademického sochaře Petra Kubu.

* Rada města vzala na vědomí zápis z jednání kulturní komise z 21. prosince 2005 a uložila odbo-

ru kultury připravit řešení instalace materiálů z historie města k výročí 710 let Šternberka.

* Rada města Šternberka doporučila Zastupitelstvu (zasedání týž den, pozn. red.) schválit poskytnutí odměny (finančního daru) ve výši 50 000 korun z rezervy města za poskytnutí informací nebo pomoci, které prokazatelně povedou k dopadení pachatele vraždy ve videopůjčovně na Hlavním náměstí spáchané v roce 2005.

* Rada města doporučila ZM zrušit bod č. 9 programu zasedání ve věci zrušení příspěvkové organizace Městská kulturní zařízení.

Rozpočet, MKZ, socha a odměna 50 000 korun

... a zastupitelstva města Šternberka

na tradičním místě, ve Velkém sále Městského klubu, se letos poprvé sešli zastupitelé ve středu 1. února.

V úvodu svého jednání odložili bod 9, tedy jak píšeme ve zprávě ze zasedání radních, jímž se měla ukončit činnost Městských kulturních zařízení (MKZ). Předpokládalo se, že kulturu ve Šternberku bude nyní organizovat vítěz veřejné zakázky na Provoz kulturních zařízení, tedy firma ARKS PLUS s.r.o. Jak vysvětlil starosta Mgr. Petr Skyva, MKZ zůstane zachována a bude jim nalezen nový ředitel. Zastupitelé pak schválili upřesněný rozpočet Města Šternberka na rok 2006. Rozpočet příjmů činí 287 789 000 korun, výdajů 332 894 000, financování má být 45 105 000 korun. Schválili i kapitálové výdaje uvedené v seznamu investic v oddílu A v celkové výši 52 578 000 korun, dále rezervu kapitálových výdajů v celkové výši 21 115 000 korun (na investice uvedené v oddílu B na spoluúčast k dotacím ze státního rozpočtu a fondů EU a čerpání rezervy na tyto investice v závislosti na schválených dotacích a na vyšší spoluúčasti k těmto dotacím, případně na investice uvedené v oddílu C). Zastupitelstvo pak schválilo poskytnutí odměny 50 000 korun (opět viz výše uvedené zasedání Rady města Šternberka) pro osobu, která by přispěla

k dopadení pachatele vraždy z 29. července 2005 na Hlavním náměstí.

Až v diskusi zastupitelů (začala již v 15.25, tedy po rychlém projednání ostatních bodů zasedání) vyzvala resp. poprosila zastupitelka ing. arch. Blanka Zlamalová (US-DEU) starostu, aby se uskutečnilo společné zasedání zástupců kulturních zařízení a zastupitelů města k budoucímu organizování kultury ve městě. V obdobném duchu mluvil i zastupitel Mgr. Jiří Hackenwald (SNK). V diskusi občanů pak vystoupil ve prospěch šternberské knihovny Mgr. Roman Giebisch, Ph.D, krajský metodik z Vědecké knihovny Olomouc. Občan Libor Bejdák se tázal na výsledky soutěže na skulpturu Stroj času na Hlavním náměstí. Starosta Mgr. Skyva vysvětlil, že odborníci se sice vyslovili pro dílo sochaře Jiřího Plieščíka a v anketě 612 občanů zvítězil Michal Kindermay, ale rada se vyslovila pro šternberského sochaře Petra Kubu. Ještě v diskusi občanů zastupitelka Zlamalová řekla, že se jí nelíbí to, jak rada v této věci nerespektovala názor odborníků.

Po uzavěře tohoto čísla jsme se starosty Mgr. Petra Skyvy zeptali na to, proč nebylo vybráno dílo vítěze dle odborníků ani ankety laiků. Uvedl, že podle radních práce sochaře Petra Kubu nejvíce odpovídala zadání, tedy Stroj času. (jih)

Do soutěže o titul Historické město roku opět Šternberk

Pokračování ze str. 1

i dalších objektů." To podle komise vede k účinnému využívání a zhodnocování finančních prostředků na rekonstrukce a opravy domů. Pochválena byla rovněž prezentace města v zahraničí a prohlubování mezinárodních kontaktů pod sjednocující ideou „Šternberk – město času“. Celková rekonstrukce centra města, zahájená v roce 2005 a podporovaná z fondů EU, přinese „zatraktivnění prostředí městské památkové zóny pro návštěvníky, ale zejména pro občany“.

Olomouci krajská komise přičítala k dobru například zvyšující se důslednost a koncepčnost nebo důraz na kvalitní obnovu památkových objektů v majetku města a současnou podporu revitalizace domů v soukromém vlastnictví. „V souladu s rozvojovými strategickými záměry města stanoví program regenerace, aktuálně zpracovaný pro léta 2004 až 2008, komplexnost pozitivních změn v historickém jádru města.“

Cena a z ní vyplývající právo užívat titul Historické město roku uděluje od roku 1994 SHS ČMS, Ministerstvo kultury a Ministerstvo pro místní rozvoj. Stává z křišťálové plastiky, pamětního grafického listu a finanční částky jeden milion korun. Udělena bude 18. dubna při příležitosti Mezinárodního dne památek a sídel ve Španělském sále Pražského hradu. V minulých letech ji získaly postupně Svitavy, Kadaň, Třeboň, Kroměříž, Klášterec nad Ohří, Kutná Hora, Litomyšl, Nový Jičín, Prachovice, Spálené Poříčí a Františkovy Lázně.

Program regenerace městských památkových rezervací a městských památkových zón byl ustaven vládním usnesením v roce 1992 k záchraně a rozvoji historických jader měst a obcí.



MĚSTO ŠTERNBERK IČ 00299529

TAJEMNÍK MĚSTSKÉHO ÚŘADU ŠTERNBERK, HORNÍ NÁM. 16

vyhlašuje v souladu s příslušnými ustanoveními zákona č. 312/2002 Sb., o úředních územních samosprávných celcích a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů (dále jen zákon č. 312/2002 Sb.)



**VÝBĚROVÉ ŘÍZENÍ na funkci
REFERENT ODBORU ROZVOJE MĚSTA A INVESTIC**

Druh práce: Tvorba koncepčních dokumentů, realizace investičních akcí, správa projektů.

Místo výkonu práce: Městský úřad Šternberk, Horní náměstí 16.

Platové zařazení dle nařízení vlády č. 253/1992 Sb., ve znění pozdějších předpisů: Třída 10.

Požadavky pro výkon funkce:

- Splnění požadavků dle § 4 zákona č. 312/2002 Sb.
- Ukončené VŠ vzdělání, obor stavební výhodou.
- Praxe v investiční výstavbě nebo jiném oboru výhodou.
- Schopnost koncepční práce a vysokého pracovního nasazení.
- Velmi dobré organizační schopnosti a komunikační dovednosti.
- Znalost práce s PC (Word, Excel, Internet, Outlook).
- ŘP sk. B a praxe v řízení vozidla podmínkou.
- Znalost anglického nebo jiného světového jazyka výhodou.

Podání k výběrovému řízení musí obsahovat:

- Písemnou přihlášku s náležitostmi dle § 7 odst. 4 zákona č. 312/2002 Sb. (lze použít formulář, který je k dispozici na webových stránkách města www.sternberk.cz nebo na MěÚ).
- Přílohy dle § 6 odst. 4 téhož zákona:

- strukturovaný životopis**, ve kterém se uvedou údaje o dosavadních zaměstnáních a o odborných znalostech a dovednostech týkajících se správních činností
- originál výpisu z evidence rejstříku trestů** ne starší než 3 měsíce
- ověřená kopie dokladu o nejvyšším dosaženém vzdělání**
- kopie vysvědčení o státní závěrečné zkoušce** – nemusí být ověřována

Podání přihlášek budou přijímána **do 3. 3. 2006 do 12.00 hodin** na adrese: Městský úřad Šternberk, k rukám tajemnice MěÚ, Bc. ing. Naděždy Studecké, Horní náměstí 16, 785 01 Šternberk, v zalepené obálce pod značkou „výběrové řízení – referent ORMI“.

Bližší informace k výběrovému řízení podá Bc. ing. Naděžda Studecká, tajemnice MěÚ tel.: 585 086 242.

Přihlášky zasílejte se všemi požadovanými náležitostmi a přílohami, bez nich není vaše přihláška úplná a nemůže být zahrnuta mezi přihlášky dalších uchazečů o obsazené funkční místo.
Bc. ing. Naděžda Studecká - tajemnice MěÚ

SLOVO MÁ RADNICE

Terénní programy - STREETWORK

Sdružení Podané ruce, oddělení Walhalla

Sokolská 48, 772 00 Olomouc

street.ol@podaneruce.cz

www.podaneruce.cz

Út, St a Pá od 17.00 do 24.00

Volejte 776 778 263

Nabízíme hlavně tyto služby:

- Výměnu čistých injekčních stříkaček, desinfekčních tampónů, vody, filtrů atp.

- Individuální poradenství (psychologické, sociální, zdravotní) a krizovou intervenci pro uživatele nealkoholových drog

- Poradenství a kontakt po telefonu nabízíme i rodičům a osobám blízkým uživatelům drog

Všechny služby jsou poskytovány ZDARMA, DISKRÉTNĚ a ANONYMNĚ.

Děkujeme městu Šternberk za finanční podporu.



Po dohodě s Mgr. Miroslavem Charvátkem, vedoucím Terénních programů Olomouc, a odborem školství MěÚ Šternberk zahajujeme aktuální seriál:

Část 1: Komu podáváme pomocnou ruku?

Sdružení Podané ruce se věnuje prevenci a léčbě drogových závislostí. Ve Šternberku uskutečňujeme již několik let program terénní sociální práce s uživateli nealkoholových drog. Mezi nejčastěji užívanými drogami v našem regionu kromě legálního alkoholu a nikotinu patří marihuana, tablety extáze, halucinogenní houby, tlumivé léky a

v neposlední řadě také pervitin. Právě posledně jmenovaná droga s sebou přináší asi největší rizika, protože se často aplikuje injekčně, tj. vpichem do žíly. My se proto převážně u mladých lidí experimentujících či pravidelně užívajících tuto stimulační drogu snažíme zamezit šíření krví přenosných chorob jako je HIV/AIDS či u nás v ČR rozšířenější hepatitida typu C. Dále jim poskytujeme psychologické poradenství a motivujeme je ke změně jejich rizikového chování. Jsme si vědomi toho, že drogy jsou velmi kontroverzním a diskutovaným tématem, a právě proto jsme pro vás připravili seriál článků o drogách, lidech kteří je berou, prevenci a systému odborné pomoci. Těšíme se na vaše podněty.

Kasárna ve vlastnictví města – nové příležitosti zaměstnanosti a podnikání

Po dvouletém jednání města Šternberk a Ministerstva obrany ČR došlo 31. ledna t. r. mezi zástupci Vojenské ubytovací a stavební správy Olomouc a Města Šternberk k fyzickému předání a převzetí areálu bývalých Nálepkových kasáren a Skladů pod lesem do vlastnictví města Šternberk.

Po převzetí majetku od státu v roce 1991 je tento převod dalším největším převodem majetku státu na město. Jedná se o pozemky v celkové výměře 21,8 ha a 57 staveb, hal, garáží, skladů a dalších nejrůznějších objektů.

Areál, který sloužil od svého založení ve 20. letech minulého století jako Vojenský ústav pro choroby plicní, od 50. let jako tankový útvar a do poslední chvíle jako vojenské sklady zdravotnického materiálu, bude podle schváleného záměru města přebudován na komerční a průmyslovou zónu pro malé a střední podnikání, s cílem vytvoření nových podnikatelských příležitostí a vzniku nových pracovních míst.

V tomto směru zahájilo město Štern-

berk v roce 2005 přípravné práce a v současné době je již podána žádost města o dotaci z programu „Reality“ Ministerstva průmyslu a obchodu ČR a současně se zpracovává projektová dokumentace na přebudování celého areálu s předpokládanými náklady 99,5 milionu korun, které spočívá ve vybudování kompletní technické infra-

struktury (kanalizace, vody, plynu, elektrické energie a nové komunikace) a odstranění technicky a funkčně nevyhovujících objektů.

O postupu přípravných a následně stavebních prací budeme ve Šternberských listech průběžně informovat.

Mgr. MIROSLAV FIALA

vedoucí odboru správy majetku města



ZPRAVODAJSTVÍ

- - Šternberské stíny - - Šternberské stíny - - Šternberské stíny - -

* **VIDEO Z AUTA.** V úterý 24. ledna v době od 18.30 hodin do 20.30 hodin vnikl na parkovišti na ulici Bojovníků za Svobodu neznámý pachatel po rozbití skleněné výplně zadních levých dveří do červené Škody Forman. Z ní odcizil stříbrný videorekordér zn. JVC, černou plátěnou brašnu na notebook, osobní počítač zn. NEC, a různé firemní dokumenty. Tím vznikla majiteli auta škoda ve výši 3000 korun. Téhož dne byly zahájeny úkony v tr. řízení pro trestný čin krádež dle § 247 odst. 1 písm. b) tr. zákona.

* **DALŠÍ TRAFIKA VYLOUPENA.** Doudsud neznámý pachatel se v době kolem 1.20 hodin pátku 3. února na ulici ČSA č. 9 vloupal po vytržení mříže a rozbití skleněné výplně dvojitého okna do prodejny Trafika. Z ní odcizil nezjištěné množství cigaret různých značek a ze šuplíku prodejního pultu odcizil finanční hotovost v drobných mincích. Majitelce vznikla předběžně škoda ve výši 19 300 korun. Policisté zahájili úkony v trestním řízení pro trestný čin krádež podle § 247 odst. 1 písm. a), b) trestního zákona.

* **KRADOU SE UŽ I NOVINY.** Neznámý pachatel se v době od 04.10 do 04.25 hodin téhož dne na Dvorské ulici vloupal do schránky na noviny. Z ní odcizil časopisy a přílohy novin (mimo jiné i s čokoládami). Organizaci tak byla způsobena škoda 1353 koruny.
kpt. Bc. ZBYNĚK HANZL
vedoucí OO Policie ČR

* **DVOJNÁSOBNÁ RECYKLACE.** Ve čtvrtek 26. ledna v 19.30 strážníci prověřovali poplašný signál z objektu sběrných surovin ve Lhotě. Po příjezdu na místo zjistili, že se po dvoře sběrný pohybuje M. K. (15) ze Šternberka, po kterém pátrala Policie ČR proto, že uprchl z výchovného ústavu. Žádná škoda na majetku ani pokus o vloupání zjištěn nebyl. Pracovníci sběrný ale uvádějí, že občas se něco z vykoupeného materiálu ztratí a znovu se ho někdo pokusí odevzdat do výkupu. Zadržovaný putoval do svého dočasného působiště.

* **ZLODĚJ A JEŠTĚ AROGANTNÍ.** Dalšího dne v podvečer vyjžděla hlídka MP do supermarketu Albert. Zákazník, kterého zaměstnanci v prodejně spat-

řili, jak si dává pod bundu balení salámu. Protože s „paprikášem“ prošel přes pokladnu bez zaplacení, pokusila se ho ostraha zastavit, aby svoje jednání vysvětlil, on ale detektiva odstrčil a kráčeje ven salám odhodil s tím, že není jeho. Podezřelý 64letý V. M. ze Šternberka nyní bude moci obhájit své chování u přestupkové komise.

* **TOUŽIL PO KINĚ.** V pondělí 30 ledna v 11 dopoledne „nakupovali“ v prodejně Elektro-Keclík čtyři muži ve věku 20 až 30 let. Jeden z nich zřejmě nějakým omylem strčil přehrávač DVD od domácího kina pod zimní bundu. Pak chtěl z prodejny odejít, dokonce nepotřeboval ani návod k obsluze a záruční list. Když personál prodejny zasáhl a zloději zboží odebral u pokladny, všichni čtyři vyběhli na ulici. Zloděj utíkal směrem k nádraží a ostatní nasedli do bílé Felicie se značkou 1T..., kterou měli zaparkovanou přes ulici. Vzhledem k pokusu způsobit na majetku v ceně téměř devět tisíc korun škodu krádeží, šetří událost Policie ČR jako podezření z trestného činu.

* **BEZDŮVODNÉ NÁSILÍ.** V železniční stanici ve Šternberku byl ve vlakové soupravě z Olomouce 31. ledna kolem 14. hodiny fyzicky napaden 24letý mladík - dosud neznámým útočníkem byl udeřen hlavou do obličeje tak, že pro zlomení nosu musel být převezen záchrannou službou do nemocnice. Útočník, asi 180 cm vysoký se světlými a krátce zastřiženými vlasy, které nahore přecházely do mírného „kohouta“, měl šedé manšestrové kalhoty a zimní bundu barvy khaki. Na zádech měl černobíle šikmo pruho vaný batoh. Po zastavení vlaku odešel dle výpravčího kolejištěm směrem na Uničov, i když zpočátku ve vlaku seděl a v jízdě chtěl pokračovat. Napadený se bude léčit asi tři týdny. Uvítáme případné další informace o pachateli od dalších cestujících.

* **DELTA STÁLE LÁKÁ.** Únor začal pro strážníky tím, že již ve středu prvního kolem druhé po půlnoci na dětském hřišti na Závodní ulici našli 11 sedmimetrových kusů silných měděných kabelů. Se správcem objektu bývalé „Dely“ pak následujícího dne zjistili, odkud kabel pochází i kudy se neznámý pachatel s nimi z objektu dostal.

Způsobená škoda činila téměř pět tisíc korun.

* **MOHL SNAD I UMRZNOUT...** Téže noci se na Masarykově ulici ve 4.40 ráno dobýval ze dvora do společné chodby jednoho domu neznámý muž. Strážníky na místě překvapil podnapilý obnažený pětáctýřičtířník, který uvedl, že je v domě na návštěvě, „odskočil si“ a zaklaply se za ním dveře, takže se nemohl dostat zpět do domu. Proti právní jednání nebylo spolehlivě zjištěno.

* **NÁHODIČKA.** Paradoxně v souvislosti s tím hlídka narazila na 24letého P. M., který se v domě zdržoval, aniž by zde měl bydliště. Právě předchozího večera Policie ČR informovala MP o tom, že je hledaný, protože nenastoupil do výkonu trestu. Tedy ho tam převzela policejní eskorta. Pokud si bude pouštět „Čtyři roční období“ od Vivaldiho, bude to mít skoro tak akorát, než se vrátí...

* **ODPOČINE OD VOLANTU.** V noci ze soboty 4. února na neděli poblíž diskotéky Hollywood pod sídlištěm na Jiráskově ulici podezřele pojíždělo vozidlo bez osvětlení a z manévrování řidiče vyplývalo podezření, že řídí pod vlivem alkoholu. Hlídka zasáhla po necelých 100 metrech jeho jízdy. Ani ne 19letý Šternberan L. B. požití alkoholu před jízdou přiznal, prý měl v úmyslu pouze zaparkovat vozidlo. Nyní ho pravděpodobně nemine zákaz řízení.
str. LADISLAV PRÁŠIL
MP Šternberk

Člověče, nezlob se

V sobotu 28. ledna proběhlo již páté mistrovství Šternberka ve hře Člověče, nezlob se, jehož se zúčastnilo 35 hráčů a několik „dospěláků“, kteří přišli podpořit své favority. Odpolední akce v DDM Šternberk byla tradičně v dobré náladě a všechny děti si užily dvě hodiny napínavých soubojů o důležité body pro konečné hodnocení. Nejvíce potřebného štěstí měla tentokrát Vendula Rábková, která se stala letošní mistryní Šternberka v této oblíbené hře. Pořadí: 1. Vendula Rábková, 2. Matěj Žlutíř, 3. Kryštof Berger, 4. Lenka Kratochvílová, 5. Pavel Šembera, 6. Petra Moťková.

PUBLICISTIKA

- - - Postřehy - - - Postřehy - - - Postřehy - - -

* **POČASÍ.** V čísle 2 jsme skončili tím, že na konci ledna panovaly velmi silné mrazy. Ty pak nepatrně zmírnily a 4. února se rtuť teploměru na chvíli dokonce dostala nad nulu. V neděli 5. února už opět razantně sílil mráz. V noci z pondělka 6. na úterý 7. února pak přišlo další vytrvalé sněžení. A sníh padal i dál.

* **SILNICE.** Tak ty dostaly opět zabrat právě v ono úterý 7. února. Hlavně však silniční. S nesjízdností jsme se opět potýkali i v bezprostředním okolí Šternberka.

* **JEŠTĚ JEDNOU SILNICE.** Se zděšením se na nás obrátila rodina Majerova (a nejen ona), která denně dojíždí z Horní Loděnice do Dalova. Zde sdělovacích prostředků se dozvěděla, že údržba této silnice v zimě, tedy odstraňování sněhových záplav, není třeba, protože tam stejně nikdo nejede. Jezdí!

* **JÍZDNÍ ŘÁDY.** Od neděle 26. února vstoupí v platnost tzv. 1. změna jízdního řádu Českých drah. Na naší trati 290 jsme našli jen jednu malou změnu. V opravách, jsme ovšem našli změny zpátečních slev a slev pro skupiny.

* **ENERGETICKÉ OKÉNKO.** Leden jako celek patřil k historicky nejvíce náročným. Těm co vytápějí plynem, se stačilo podívat na spálené kubíky. Oni nám to plynaři sami přepočítají na kilowatty a pak i na koruny. Na tisícikoruny...

* **FRB.** Minule jsme poskytli kompletní informaci o 28. kole výběrového řízení na poskytnutí půjček z Fondu rozvoje bydlení. Dnes tedy jen opakujeme, že žádosti se podávají do 23. února.

* **HOKEJ – UŽ PLAY-OFF.** Muži HC TJ Šternberk ve 2. lize hráli ve 32. kole v neděli 29. ledna ve Valašském Meziříčí a vyhráli 3:6. Poté ve 33. kole 1. února doma porazili Nový Jičín 8:6. V 34. kole pak zajížděli v neděli 4. února do Brna na utkání s Technikou. Prohráli 5:2. A pak už začala play-off. V tabulce druhý Šternberk nastupuje proti sedmému Šumperku. Poprvé to bylo doma v úterý 7. února. Hluboce po uzávěrce tohoto čísla jsme zaznamenali vítězství 4:1, po třetinách 1:0, 1:1 a 2:0, když branky střelili 2 Kohút, Jurák a Dobrý. Na dotaz Šternberských listů uvedl předseda HC TJ Šternberk Jan Trunda, že již dostat se do play-off je úspěch. Vy však dnes už víte více, tj. výsledky dalších čtvrtfinálových zápasů se Šumperkem.

* **VEŘEJNÉ BRUSLENÍ.** V návaznosti na to, jak se daří či bude dařit hokejistům v play-off, se bude vyvíjet bruslení pro ve-

řejnost na šternberském zimním stadionu. Zatím tedy víme jen o sobotě 18. února (od 13.45 do 15.00) a neděli 19. února (12.30 až 13.45).

* **VALENTÝNSKÝ BĚH.** Třetí ročník amatérského běhu na lyžích (pro děti i dospělé) se uskuteční v sobotu 18. února v Chabičově. Prezentace bude od 9 do 10 hodin v tamním kulturním domě, start v 10.30. Bližší informace Markéta Vandurková na čísle 585 086 567.

* **BENZIN.** Od 26. ledna stál u Benziny v přednádraží Natural 28,50 a Diesel 28,30. Special pak podražil z 27,70 o pouhý dvacetník na 27,90.

* **MATIČKA OLOMOUC.** Staronovým ředitelem olomouckého Národního památkového ústavu se stal Mgr. Pavel Konečný. * Z olomoucké zoo na Svatém Kopečku jsme dostali zprávu o narození mláďat přimorůčků a trojčet nejmenších opiček na světě (kosman zakrslý). * Do redakce jsme již dostali také informaci o 41. ročníku Academia filmu Olomouc – uskuteční se ovšem až od 1. do 5. října.

* **ODJINUD.** Mezi uzávěrkou tohoto čísla a jeho distribucí začal velký svátek sportovců - zimní olympiáda v italském Turíně. Česká republika má hned několik favoritů v individuálních sportech a hokejisty, jejichž věkový průměr přesáhl 30 let. * Islámský svět se bouří proti karikaturám Proroka. * Po Katovicích, kde po zřícení sněhem obtěžkané střechy haly zahynulo šest desítek holubářů, došlo k ještě větší katastrofě –

tisícovka mrtvých na egyptském trajektu v Rudém moři, kde kapitán utekl mezi prvními. * Zvýšení cen energií vedlo v lednu ke zvýšení míry inflace. * V lednu se rovněž, to ovšem tradičně, zvýšila nezaměstnanost – blíže příště. * Odvolaná předsedkyně nejvyššího soudu Iva Brožová podala žalobu na prezidenta Václava Klause a premiéra Jiřího Paroubka. Proti svému odvolání. * Ve věku 75 let zemřel režisér Antonín Moskalyk. * **ÚDIV.** *Ministryně školství, mládeže a tělovýchovy Petra Buzková chce, aby gymnáziem prošlo 50 procent populace. Nechci to nijak zvlášť hodnotit, ale... Maturita na gymnáziu kdysi „cosi“ znamenala, ale teď je teď. Od maturantů - gymnazistů se očekává, že jsou optimálně připraveni na studium na vysoké škole. Na vysoké školy se však hlásí i značné množství absolventů středních odborných škol a maturantů z učilišť. A tak mi trochu vrtá hlavou – kdo bude dobrým zedníkem, instalátérem, kuchařkou? Nebo, což mě právě v tyto dny trápí, kdo bude opravovat tu složitou kopírku s tiskárnou. Cizinci? Pokud to nebudou oni, tak pak asi těch pár procent lidí, kteří se jaksi přeje jen z jakési sebekritičnosti na vysokou nehlásí.* * **ŠUBA ČTYŘICETKRÁT.** *Ještě k číslu 21/05 se vrací náš spoluobčan Jaromír Šuba, který nám doložil, že v listopadu nedovršíl dvacet bezpříspěvkových odběrů, ale dvojnásobek – 40. K chybě došlo vinou ne zcela přesné informace podané Českým červeným křížem.*

* Sbíral

JINDŘICH HOVADÍK

Šance pro žáky pátých tříd – jen do konce února!

Ještě do konce února mohou podávat rodiče žáků pátých tříd základních škol přihlášky svých dětí k osmiletému gymnaziálnímu studiu.

Studium na gymnáziích získává konečně prostor, který si zaslouhuje, díky široké všeobecné průpravě, jíž vybavuje své absolventy pro další studium i uplatnění v praxi. Rovněž v mezinárodních srovnáních dosahují studenti gymnázií nejlepších výsledků. Zcela pochopitelný je tedy z tohoto pohledu trend našeho Ministerstva školství, které plánuje v nejbližších letech výrazně zvýšit počet žáků přijímaných ke studiu na gymnáziích.

Víceleté gymnaziální studium je zaměřeno na talentované žáky, kterým nabízí prostor k rozvíjení talentu a nadání ve skupině podobně vyspělých žáků.

Studium na šternberském gymnáziu nabízí navíc již i na nižším stupni výrazné zapojení

do projektové činnosti, do rozsáhlé spolupráce se zahraničím a spousty dalších aktivit. Již v průběhu studia na nižším stupni to je například výuka dvou cizích jazyků s možností pokračování v jazykově zaměřených větvích vyššího gymnázia, počítačem podporovaná výuka, moderní vybavení a přístup zaměřený na pochopení zájmů a potřeb žáků.

Studium je jistě náročné, ale obavy rodičů, že by děti nároky nezvládly povětšinou nejsou na místě. Z posledního dotazníkového šetření mezi studenty prim zcela jasně vyplynul potěšitelný závěr: studenti jsou na škole rádi a svého rozhodnutí studovat na gymnáziu nelitují.

Přihlášky ke studiu je potřeba odevzdat na základní škole, kterou žáci navštěvují. Případné dotazy rádi zodpovíme na gymnáziu.

Mgr. JIŘÍ HACKENWALD

ředitel školy

PUBLICISTIKA

Pohádky z Dubové hory (11)

Stanislav Komenda

(Jedenácté pokračování od profesora Univerzity Palackého v Olomouci a dlouholetého chalupáře z Hlásnice – pod Dubovou horou.)

Jak třešně kvůli lakomství ještě víc zčervenaly

Toho jara a léta vyrostlo na třešňových stromech třešňův hrozň moc. Tolik jich vykvetlo a drobnými zelenými kuličkami se obsypalo, že na jejich spočítání jim lesní počty nestačily. Ani tehdy ne, když dali Duběňčiny počty dohromady s Dubečkovými.

Protože v počítání musí být pořádek, i když to počítání všechno spočítat nestačí, oba se spolu dohodli, že ty nespočítané přebytečné třešně nakonec snědí. Aby to všechno bylo úplně v pořádku. A kdyby nedopočítaných třešňů bylo ještě pořád moc, že taky dají trochu ježkovi.

Samozřejmě, že tohle své povídání o počítání a nedopočítání třešňů vedli právě pod jedním třešňovým stromem. S ničím se netajili, protože měli ke svému rozhodnutí dobré důvody a mysli si, že i třešně budou rády, že budou řádně a bez chyby spočítané.

Jenomže ono to bylo jinak.

Třešně, kterých i z těch úplně tenkých větviček viselo tolik, až se celé dolů prohýbaly, začaly odmlouvat, že ony nevyrostly a do červena se nene-

chaly sluncem opálit kvůli nějakým lesním počtářům. Ony že jsou třešně řádně vypěstované, že se při svém zrání moc nadřely, sladkou šťávu že musely až z těch nejspodnějších kořenů pod kůrou numpovat a taky stopky že si musely nechat narůst. Za to že se patří, aby byly opatrně otrhány a na stůl dány do misky ke snědení nebo na třešňovou buchtu k upečení do zlaté barvy jakou má jenom sluníčko když je bez mraků. Anebo na kastrolu rozvařeny a do sklenic zavřeny jako třešňová zavařenina. O tom, že by měly platit za nějaké počítání, že nic nevědí a vědět ani nechtějí. A basta fidli.

A pak ještě odmouvaly, že se na ně stejně chystají mlsní a hladoví špačci a vrabci, kterých je moc všude kolem. Za počítání že nic nedají a když už je někdo chce spočítat, ať se naučí počítat do větších počtů.

Tohle už oba hodně rozzlobilo.

Aby jim někdo vyčítal, že neumějí počítat dost, to se jim ještě nikdy nestalo. To se spíš každý divil, jak dobře jim počítání jde. A rozzlobili se.

Pověděli třešňům, že počítání je poctivá práce jako každá jiná a patří se, aby ten, kdo dobře počítá, taky dostal za svou práci zapláceno. I mezi lidmi že se někdy za práci a za počítání platí – třebaže nijak moc. A taky třešňům řekli, že lakomství je špatná věc, že je to hřích a každý lakomec by se měl za

svou lakomost stydět. Alespoň tři dny, od rána do večera a třeba i v noci od večera do rána. A že třešně se vlastně ani tak moc nenadrou, že jejich šťávu a jejich červenání že si musejí odpracovat větve, větvičky, listy a kořeny a mízu že pod kůrou pumpuje taky síla kořenů. A ještě hodně jiných věcí třešňům pověděli a za jejich lakotu je i jinak pokárali. Dobře to Dubeček s Duběnkou lakomým třešňům pověděli. Už když od stromu odcházeli, viděli, že i sám strom na souhlas větveví kývá. Těmi větveví, které celou tu velkou třešňovou tíhu musely nést a držet, což bylo namáhavé zejména za větru, když se přišel proběhnout z jesenických kopců.

Že se třešně samotné za svou lakomost zastyděly a chtějí se polepšit, poznali oba hned druhý den z toho, že třešně ještě víc zčervenaly než předtím byly a dále se červenají, kdykoliv někdo pod třešňovým stromem prošel a nahoru se na ně podíval. Docela jim to červenání navíc slušelo.

A to ještě třešně nevěděly, že i letos hladoví a mlsní špačci v celých hejnech přiletí, do korun stromů se usadí a ty nejpěknější třešně naklovou. Nebudou je pěkně se stopkami obírat a do košíku ukládat. Nazobnou co uvidí, co jim od zobáků upadne, na zemi ležet nechají a odobané pecky po nich na větvích zůstanou.

A taky tohle měl být trest za třešňové lakomství.

Historik Jiří Kořalka (2)

Vlasta Hlůzová



(dokončení z minulého čísla)

Jako nové spolupracovníky získával rovněž mladé historiky, k nimž měl narozdíl od některých jiných kapacit (mnohdy nepřístupných, uzavřených anebo zdrženlivých), přátelský vztah, nezištně jim pomáhal a umožňoval jim ve sborníku určitou názorovou volnost, čímž je rovněž motivoval. Měl smysl pro potřebnou polemiku, humor a nadsázku.

Kromě zajišťování kvalitních příspěvků zpracovával Jiří Kořalka též bohaté sbírkové fondy muzea, mezi nimiž hrála důležitou roli ústecká knihovna dr. Edvarda Beneše, pomáhal při archivní dokumentaci historického jádra Tábora (národní kulturní památky), zpracovával i dějiny muzea, měl podíl na scénářistické přípravě všech muzejních zahraničních výstav a na úspěchu jejich vernisáží (např. Berlín, Mühlhausen, Naumburg, Bernau, Trevír, Kostnice). Táborské muzeum tak svým celkovým záběrem a úrovní přesáhlo hranice kraje a zařadilo se mezi kulturní instituce celostátního významu, dokonce vykročilo již na sklonku sedmdesátých let na cestu do Evropy.

PhDr. Jiří Kořalka, DrSc., se aktivně účastnil množství vědeckých setkání téměř po celém kontinentu. Ve svých vystoupeních uměl pokaždé spojit vysokou úroveň vědecké práce s dokonalým projevem v několika světových jazycích, jaký se nalézal mezi našimi odborníky jen zřídka. V době svého táborského působení připravil také dlouhou řadu populárních článků pro okresní noviny *Palcát* a proslavil množství přednášek v Táboře i mimo něj. Svoje posluchače z řad veřejnosti dovedl zaujmout pou-

tavým výkladem, podaným pro ně srozumitelným jazykem. V táborském muzeu zůstal ještě po své plné politické rehabilitaci; teprve těsně před svým odchodem do důchodu se vrátil jako vědecký pracovník na své první pracoviště (AV ČR v Praze, 1992–93).

Během svého plodného života dějepisce absolvoval Jiří Kořalka též zahraniční studijní pobyty (Mercersburg Academy v USA – 1948 až 1949, univerzita v Kolíně nad Rýnem – 1965 až 1966). Jako hostující profesor působil na univerzitách v Anglii (1969) a v Německu (Bielefeld 1987 až 1988 – zde mu byla udělena mimořádná profesura, Düsseldorf 1993, Dortmund 1994 a 1995).

Je členem Mezinárodní komise pro dějiny sociálních hnutí a sociálních struktur v Paříži. V roce 1992 byl oceněn Herderovou cenou vídeňské univerzity. V současné době je považován za jednu z nejvýraznějších postav naší novodobé historiografie, za historika – specialistu v oboru sociálních a politických dějin střední Evropy v 19. a 20. století se zvláštním zřetelem k česko-německým vztahům a k obecně historickým souvislostem formování novodobého českého národa.

Je též životopisecm Františka Palackého, vůdčí osobnosti českého obrození. Snažil se vytvořit nejen jeho plastický a historicky vyvážený portrét, ale poukázat na historický význam osobnosti Palackého v nadnárodních souvislostech, na ohlas jeho díla v zahraničí, především v německy mluvícím světě, a zařadit je do dobového kontextu. Zmapoval též jeho osobní kontakty s předními osobnostmi evropské politiky, vědy a kultury a provedl rozbor Palackého návrhů na řešení české otázky i na optimální státotvorné uspořádání středoevropského prostoru.

V současnosti čítá vědecké dílo Jiřího Kořalky přes dvě stě statí a článků zveřejněných doma i v zahraničí a řadu knižních publikací. Všechny jeho práce vycházejí z dlouhodobé, systematické, precizní a trpělivé mravenčí badatelské práce v našich i zahraničních archívech a knihovnách, z obrovského množství prostudovaného materiálu, jako novin (českého, německého a rakouského tisku), časopisů, deníkových záznamů, úředních zpráv, korespondence atd. (Bibliografii jeho díla sestavila manželka PhDr. Květa Kořalková, CSc.)

K nejvýznamnějším publikacím Jiřího Kořalky patří např. *Vznik socialistického dělnického hnutí na Liberecku* (1956), *Všenečecký svaz a česká otázka koncem 19. stol.* (1963), *Co je národ* (1969), *Die tschechische Bürgertumsforschung* (1989), *Pozvání do Frankfurtu* (1990), známé na našich školách jako jeden ze sešitů k poznání národní minulosti (Slovo k historii č. 24, nakladatelství Melantrich Praha), *Češi v habsburské monarchii a v Evropě 1815–1914* (1996), *František Palacký* (1998 česky, 2005 německy).

Jiří Kořalka se také účastnil práce na kolektivních historických dílech, jako *ABC světových dějin* (1967), *Přehled dějin Československa* (1982).

Studium historických pramenů a cestování živě zajímá Jiřího Kořalku dosud. Tento stále pilný, pracovitý a poctivý vědec, mezi přáteli též příjemný, řečný a vtipný společník, nyní žije se svou manželkou v Praze; syn Jaroslav pracuje jako inženýr – ekonom v diplomatické službě.

Ve Šternberských listech byla v nedávné minulosti zveřejněna osobní vzpomínka Milana Kuncce st. na rodinu Kořalkovu. (*Významný šternberský rodák*, ŠL 15/2002:4).

ŠKOLSTVÍ

Ze života ZŠ Svatooplukova

Žáci a učitelé zaslali svým adoptivním dětem do Ugandy a Indie vlastnoručně malovanou vánoční přání. Děti ze 6. tříd připojily také dopisy, ve kterých napsaly o sobě, rodině i škole. Touto formou chtějí své „sourozence“ seznamovat s životem v naší zemi.

Možná se z nich jednou stanou přemožitelé kanálu La Manche. Prozatím bojovali s vodou žáci 3. až 5. tříd šternberských škol v mohelnickém krytém bazénu. V soutěži jednotlivců nás nejlépe reprezentovali Dominik Sušota – 3. místo v kategorii 3. ročníků, Kamila Eliášová – 2. v téže kategorii, Jana

Fialová – 1. v kat. 4. ročníků. Štafeta 3. ročníků skončila na 2. místě, stejně jako štafeta 5. ročníků. Štafeta 4. ročníků obsadila místo třetí.

Přijímací zkoušky na střední školy a učiliště už 1. února? Mohli si je vyzkoušet všichni devětáci naší školy, i když zatím „nanečisto“. Testy z českého jazyka, matematiky a studijních dovedností dodala společnost CERMAT a pokud budou žáci chtít, budou moci výsledky využít při těch skutečných přijímacích zkouškách, protože některé školy budou k těmto výsledkům přihlížet.

V ložském Školním roce se s velkým zájmem se-

tkaly akce „odpolední lyžování v Hlubočkách“ a také „večerní lyžování s rodiči“. Připravujeme je i letos!

Na závěr bychom vás rádi pozvali na náš školní ples, který se bude konat 24. února od 20.00 hod v sále Městského klubu a jehož přípravy jsou již v plném proudu. K tanci a poslechu bude hrát orchestr Gama, nebude chybět tradiční guláš, zákusky a bohatá tombola. Vstupenky a místenky lze zakoupit v ředitelně školy nebo objednat telefonicky. Všem současným i budoucím sponzorům děkujeme a těšíme se na pěkný večer.

Střípky ze ZŠ Dr. Hrubého

Soutěže. Celý měsíc leden již tradičně proběhl ve znamení soutěží a olympiád. Již 9. se konalo školní kolo dějepisné olympiády, v němž nejlépe uspěly N. Doupalová a J. Zapletalová z 9.A. Obě reprezentovaly naši školu i v okresním kole. * O den později se 29 žáků z 9. tříd zapojilo do školního kola olympiády z českého jazyka. Nejvíce bodů získala D. Segéňová z 9.A, která se v březnu rovněž zúčastní okresního kola. * Konverzační soutěž v anglickém jazyce se uskutečnila 30. ledna za účasti 26 žáků. V I. kategorii (6. a 7. třídy) zvítězila K. Bartoňková ze 7.B, ve II. kategorii (8. a 9. třídy) si nejlépe vedla G. Machalová z 9.C.

Lyžování. Dostatek sněhu na horách přímo vybízí k zimním radovánkám. V pondělí 23. jsme uspořádali lyžařský zájezd do Hluboček. Nabídka využilo přes 40 starších školáků. Pod vedením učitelů tělesné výchovy se zdokonalovali v technice lyžování, procvičili si sjezd i jízdou na snowboardu. K dispozici měli dva vleky. Tato akce, podobně jako mnoho dalších, byla zachycena na kameru. Záběry potom děti již „zkušeně“ zpracovaly v kroužku „Střih videa“.

Plavecké závody. Několik žáků z I. stupně se 25. ledna zúčastnilo plaveckých závodů v Mohelnici. Naši žáci byli úspěšní především v závodě jednotlivců. Mezi nejlepších plavců 4. ročníků se zařadil L. Hračov, který získal 1. místo v kategorii chlapců, a K. Hnilová - 2. v kategorii dívek. Také pátáci si vedli dobře. Rovněž 1. se ve své kategorii umístil J. Machačka, 3. místo mezi dívkami obsadila M. Jurdičová. Děkujeme za skvělou reprezentaci školy.

Školní družina. V den předání pololetního vysvědčení uspořádaly vychovatelky pro děti ze školní družiny zábavné sportovní odpoledne. Akce se konala ve velké tělocvičně školy a zúčastnilo se jí 90 dětí. Připraveny byly štafetové soutěže a děti měly možnost se průběžně u každé z nich vystřídat. Jednotlivá „oddělení“ družiny tak mohla poměřit své síly. Soutěžilo se na lavičkách, s obručemi, ve sbírání či přenášení různých předmětů či v rychlosti při skládání číselných řad. Odpoledne bylo příjemným zakončením půlroční školní práce.

Projekt CERMAT. Naše škola se zapojila do projektu CERMAT – Hodnocení výsledků vzdělávání žáků 9. tříd ZŠ. Testování se uskutečnilo ve středu 1. února od 8 do 15 hodin. V jednotlivých částech testu (test matematických dovedností, test dovedností v českém jazyce, test studijních dovedností, žákovský dotazník) si žáci prověřili své znalosti a schopnosti.

A kde nás najdete? www.zshrubeho.cz

Mgr. LENKA HLAVÁČKOVÁ

Aktuality ze ZŠ nám. Svobody



Kdybych měl hledat slova, která by co nejvíce popsal dění na naší škole v lednu, nevhodnějšími se mi jeví škola otevřená, škola pro veřejnost. A když k tomu přidám ještě naši účast na sportovních soutěžích, slušelo by se určitě „škola úspěšná.“ Poslední měsíc prvního pololetí byl doslova nabitý nejrůznějšími akcemi.

Školní ples. V pátek 13. ledna se pod záštitou hlavního výboru SRPŠ uskutečnil společenský ples. Děkujeme všem sponzorům, ať už firmám, nebo těm z řad rodičů, díky nimž mohla tato společenská akce proběhnout.

Dny otevřených dveří. Ve dnech 16. a 17. ledna otevřela naše škola dveře nejširší veřejnosti. Navštívili nás děti z mateřských škol, rodiče, absolventi. Byl pro ně připraven bohatý sportovní a kulturní program, mohli se zblízka podívat, jak to ve škole chodí. Pokusy v chemii, aerobic, počítačová prezentace, florbal, soutěže pro nejmenší, návštěvy v hodinách, to vše jsme si připravili, abychom ukázali, čím dnešní škola žije.

Zápis do 1. třídy. Budoucí školáky jsme přivítali 20. a 21. ledna. Průvodci při jejich prvních školních krůčcích se jim staly známé pohádkové postavy z českých večerníčků. Čekala je cesta pohádkami, při níž si často ani nestačili všimnout, že plní první školní úkoly. Na závěr jejich putování je čekala sladká odměna a malá pozornost na cestu domů. V září na shledanou ve školních lavicích. - Foto Mgr. Božena Vyjídáková.

Školní anketní fórum. Protože nás názory rodičů velmi zajímají, v rámci našeho projektu Školní anketní fórum jsme pro ně na našich internetových stránkách připravili anketu, v níž se z klidu domova mohou vyjádřit k chodu školy. Ceníme si vašich názorů, děkujeme. Doufáme, že nám budou přínosem také při práci na našem školním vzdělávacím programu.

Úspěchy ve sportu. V úvodu jsem si dovolil naší školu nazvat úspěšnou. Ano, v řadě sportovních soutěží,

kteřé se konaly v lednu, dosáhli naši mladí sportovci skvělých umístění. O prvním z nich jste si mohli přečíst již v minulém čísle ŠL. Při závodech šternberských škol v běhu na lyžích vybojovali naši žáci řadu předních míst. Zahanbit se však nenechali ani naši mladí atleti. Na závodech v Olomouci soupeřili v běhu na 60 m a ve skoku vysokém. Reprezentovalo nás 11 žáků. Největšího úspěchu dosáhly dvě žáky-

ně, Vendula Rábková si „ve výšce vyskočila“ pro nádherné 2. místo a Petra Janošíková si časem 8,72 v běhu na 60 m doběhla pro bronzovou příčku. Všem účastníkům děkujeme za hezkou reprezentaci školy a držíme palce v dalších soutěžích.

Hned druhý den se mladší žáci vydali do Mohelnice, aby změřili své síly v plavání. Přebor šternberských škol se v Mohelnici konal již poněkolidkaté a opět se tady ukázalo, jak naši plavci ze 3. až 5. tříd dokáží zúročit dvoletý plavecký výcvik, který na škole absolvují. Mohli se tak postavit na nejvyšší příčky téměř ve všech kategoriích a disciplínách. Nejlépe si samozřejmě vedli pátáci, neboť většina z nich plavala už potřetí. Ale překvapili i třetáci, kteří závodili poprvé. Každou školu reprezentovala tři šestičlenná smíšená družstva - a výsledky? Skvělé! Umístění jednotlivců můžete najít na našich webových stránkách. A jak dopadla štafeta? Ve všech kategoriích jsme získali vavříny nejcennější, tedy první místa. Tady jsou jména žáků, kteří se ve vodě cítili jako... jako ryba ve vodě: Michal Kupka, Ondřej Doseděl, Jaromír Dřasal, Pavla Spurná, Klára Dosedělová, Romana Zváčková, Pavel Šembera, Ondřej Matoušek, Irena Cepníková, Tereza Čechová, Simona Grygarová, Jan Šmida, Matyáš Smolka, Jakub Procházka, Barbora Vašulínová, Karolína Čechová a Veronika Suková. Nutno podotknout, že při tehdejších mrazivém počasí nás velký úspěch hodně hrál. Děkujeme za skvělé výkony a už teď se těšíme na červnové plavecké štafety ve Šternberku, kde nám se splněním našeho přání opět vyhrát jistě pomohou ti nejlepší plavci ze 2. stupně.

Při bilanci lednového dění nesmíme zapomenout ani na školní kola olympiád v českém jazyce, zeměpisu, biologii, dějepise, proběhla také recitační soutěž. Nejlepší z těchto kol nás budou reprezentovat v městských a okresních kolech. Hodně štěstí. Chcete-li o naší škole vědět víc, navštivte naše internetové stránky www.zsns-stbk.cz.

Mgr. MICHAL HLAVÁČEK, zástupce ředitele



ŠKOLSTVÍ

- - - HIV - může potkat i vás - - -

(Koncem ledna uspořádalo šternberské gymnázium besedu s mužem, který se nakazil virem HIV.)

Nemoc, která si nevybírá. Nemoc, při které se vám zhroutí svět a vy budete hnit ve svých myšlenkách „Proč já?“. Nebo vás obdaří silou, elánem, temperamentem a vy budete chtít pomáhat, pomáhat lidem, kteří už dál nemohou a nevidí jiné východisko... jiný útěk než SMRT! Pomáhat lidem, jako jste vy, pomáhat lidem s AIDS.

Já jsem měla možnost setkat se s člověkem, který se nakazil virem HIV. Doposud jsem o této nemoci jen četla, ale stát jí tváří bylo opravdu emotivní. Jmenuje se Vlád'a a je mu něco málo přes 30 let. Virus HIV pulzuje v jeho krvi již 5 let. Jeho maminka je Češka a tatínek maďarský Rom, on sám je tmavé pleti. Když mu byly dva roky, rodiče se rozvedli a maminka si našla nového přítele, opilce a rasistu. Chlapec to neměl v rodině lehké, již od malinka byl fyzicky týrán před očima své matky, ta s tím ale nikdy nic neudělala. V 15 letech řekl rodičům o své homosexuální orientaci, ti ho místo pochopení, lásky a ubezpečení, že je to stále jejich synáček, vykopli na ulici. Od otce by se to dalo čekat, ale proč ho maminka, žena, která ho nosila 9 měsíců v bříšku, žena, která mu dala život, proč mu nepodala pomocnou ruku, proč nezakročila? Proč? V pouhých 15 letech se ocitl na ulici, neměl nic, neměl nikoho, jen pár přátel. V této těžké životní situaci se uchýlil k tomu největšímu „svinstvu“, uchýlil se k drogám. Osm let byl závislý na kokainu. Jeho závislost ho dostala tam, kde je teď. Díky své neopatrnosti a jehle od kamaráda ztratil půlku svého života, přátele, ale hlavně ztratil chuť žít.

Až lidé z Domu světla mu vrátili chuť do života. Pomohli mu vyškrábat se z té největší špíny. Dali mu lásku a porozumění. Ukázali mu, že lidé s touto nemocí je na světě bohužel přes několik milionů a že i oni potřebují pomoc a nakopnutí jako on.

Dnes jezdí po celé České republice a informuje všechny, kteří mu chtějí naslouchat, o této chorobě... Je to velmi sympatický mladý muž. Má v sobě tolik lásky, dobrosrdečnosti, rozdává úsměvy, i když ví, že umře. A umře brzy. Něco přes tři hodiny jsme s ním diskutovali o jeho životě, o životě s touto nemocí. Rozdal nám fotografie, na kterých byli lidé s AIDS - lidé mrtví nebo na sklonku smrti. Lidé, kterým se dal z očí vyčíst strach, bolest, utrpení. Byli tam i jejich blízcí, většinou plakali a nedokázali se vyrovnat s jejich odchodem, s jejich nemocí. Ve skupinách jsme hodnotili tyto fotografie; jak na nás působí, jak se asi cítí člověk na té fotografii a co bychom dokázali poskytnout člověku s virem HIV. Všechny práce vyjadřovaly něco z nás, samozřejmě se našli lidé, kteří jen stáli a kývali na názory druhých. Myslím si, že tito lidé si z této přednášky, z tohoto lidského osudu nic neodnesli a nepochopili ho. Nejvíc si z toho vzal Vlád'a, jelikož my jsme mu nedali soucit, ale dali jsme mu sebe, kus svého já, kus svých myšlenek. Potom nám pustil film. Film o lidech z Ukrajiny, kteří mají AIDS. Tento dokument byl strašný. Sledovali jsme ho se zatajeným dechem. Nikdo nemluvil. Všichni jen seděli a dívali se. Byli tam mladí lidé, matky, které nakazily své děti, lidé, kteří se smířili se svým osudem - se smrtí. Smutné, ale pravdivé příběhy o tom, jak si člověk sám může zničit život...

Vlád'a každý večer usíná sám. Sám ve studené posteli. Sám se svými myšlenkami. Usíná s virem HIV. Nad čím přemýšlí, když je doma sám a pláče do polštáře; možná už nikdy nevidí západ slunce, neobejme své milé, nedá polibek příteli.

Při loučení s tímto na první pohled zdravým mužem nechyběly ani slzy. Všichni mu přáli hodně štěstí, já mu popřála, ať se nevzdává, a když už nebude moci dál, ať jsou kolem něj lidé, kteří mu podají ruku a obdaří vřelým úsměvem.

Lidí s virem HIV se nemusíme štítit, nemusíme se bát podat jim ruku či je obejmout, jelikož virus HIV se přenáší pouze: **vaginálním stykem, análním sty-**

kem, orálním stykem, sdílením injekčních stříkaček a jehel, nesterilním piercingem a tetováním, kojením, z matky na dítě, sdílením zubního kartáčku nebo holicích potřeb. Proto je důležité, abychom se chránili. Způsoby ochrany proti AIDS: **kondom, vzájemná věrnost, sexuální abstinence, pravidelné prohlídky u lékaře.**

Každý by měl pomáhat, jednou i vy můžete udělat „chybu“ a sami budete potřebovat pomoc. Budete

potřebovat lásku rodiny a přátel, ale co když vás opustí...pak budete potřebovat jejich pomoc, pomoc lidí, jako budete vy, lidí, kteří mají také AIDS. Proto nesuďte tyto lidi, může se to stát i nám.

Pokud budete chtít pomáhat nebo se jen něco dozvědět o této nemoci:

Bezplatná národní linka pomoci AIDS: 800 144 444
Internetové stránky o prevenci AIDS: www.aids-hiv.cz
MICHAELA ONDROVÁ, studentka 1. ročníku GŠ

Za tajemstvím Vodní říše

U zápisu do 1. tříd jsme na ZŠ Dr. Hrubého ve dnech 20. a 21. ledna přivítali 51 budoucích prvňáčků v doprovodu svých rodičů. Děti se tentokrát ocitly ve Vodní říši (viz snímek), kde na ně čekali vodníci a vodní víly. Ti dělali dětem společnost po celou dobu návštěvy ve škole. Děti si nejprve zahrály na rybáře a vylovily si z rybníka rybičky s úkoly, které potom řešily s pomocí paní učitelky. Za každý správně splněný úkol náleželo

razítko. A že jich děti nasbíraly! Za odměnu si od nás odnesly spoustu dárečků, mimo jiné i tradiční „medaili prvňáčka“ v podobě rybičky. Všichni byli v plnění úkolů velmi šikovni, někteří dokonce svými znalostmi překvapili – pro jednoho z chlapců nebyl například problém vyjmenovat barvy geometrických tvarů v angličtině! Na všechny děti se moc těšíme a věříme, že se jim bude v naší škole líbit. (LH)



Zápis – Svatoplukova. Ve dnech 20. a 21. ledna se škola přestrojila do Říše skřítků a zvířátek. Nazdobené chodby se přeměnily v les se zvířátky a žáci 2. a 3. tříd ve skřítky. Všichni očekávali příchod malých kamarádů z mateřských škol, kteří měli projít svou první životní zkouškou – zápisem do 1. tříd. Celou školu

ovládla veselá a optimistická atmosféra a některým budoucím prvňáčkům se ani nechtělo jít domů. O tom, že se dětem i rodičům na naší škole líbí, svědčí 60 zapsaných dětí (z toho 14 dětem bude po doporučení odborníků odložena školní docházka) a tento snímek. Text i foto Mgr. Helena Šnorichová.

DĚTI A MLÁDEŽ

Z programu DDM



Úterý 14. 2. • 9.00 hodin (14.00)
Ski areál Hlubočky
PŘEBOR ŠTERNBERKA VE SJEZDOVÉM LYŽOVÁNÍ – soutěž žáků základních škol Šternberka.

Čtvrtek 16. 2. • 14.00 hodin (16.00) zahrada DDM Šternberk
SNĚHOVÉ RADOVÁNKY - závody a soutěže na sněhu

Sobota 18. 2. • čas bude upřesněn
LYŽAŘSKÝ ZÁJEZD NA KARLOV – sjezdové i běžecké lyžování pro veřejnost

Sobota 18. 2. • 8.30 hodin (14.00) DDM Šternberk
ŠACHOVÝ TURNAJ DRUŽSTEV Šternberk – Sigma Olomouc „E“

Neděle 19. 2. • 8.30 hodin (15.00) DDM Šternberk
ŠACHOVÝ TURNAJ DRUŽSTEV Šternberk – SK Prostějov B

Středa 22. 2. • 8.30 hodin (12.00) DDM Šternberk
RECITAČNÍ SOUTĚŽ – soutěž žáků ZŠ Šternberka. Přihlášky v DDM do 20. února.

POČÍTAČOVÉ KURZY

Pátek 17. 2. • 17.00 – 19.00 hodin • DDM Šternberk

Pátek 24. 2. • 17.00 – 19.00 hodin • DDM Šternberk

PROGRAM POČÍTAČOVÉ GRAMOTNOSTI • Vzdělávací program pro širokou veřejnost. Během kurzů se účastníci seznámí se základy počítače, správou souborů WORD, EXCEL, ovládání textového editoru, zásadami psaní, vyhledáváním informací na Internetu a používáním elektronické pošty. Termín kurzu se vždy upřesní po dohodě účastníků s organizátory. Cena jednoho kurzu v délce dvou hodin je 100 korun. Bližší informace: Mgr. Miroslav Sadil, tel.: 585 012 957, ddm.sadil@volny.cz

VÝSTAVY

od 1. 2. • v pracovní dny • DDM Šternberk
VÝTVARNÉ PRÁCE KROUŽKU KREATIVITY • Výstava prací dětí i mládeže z výtvarného kroužku DDM za období říjen – prosinec 2005.

INFORMAČNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

INFORMAČNÍ CENTRUM MLÁDEŽE ŠTERNBERK nabízí středním školám besedy o programu Mládež, způsobech jak vyrazit do světa bez peněz, o dobrovolnictví... Bližší informace: Mgr. Miroslav Sadil, tel. 585 012 957, ddm.sadil@volny.cz

PŮJČOVÁNÍ LYŽAŘSKÉHO VYBAVENÍ

DDM nabízí možnost zapůjčení běžeckého i sjezdového lyžařského vybavení pro širokou veřejnost na víkendy, lyžařské kurzy, dovolené, prázdniny a podobně. Materiál je možno zapůjčit v DDM Šternberk každé úterý a čtvrtek od 15.00 do 17.00 hodin, po dohodě i v jinou dobu. Bližší informace Jan Gottwald tel.: 585 012 957, ddm.gottwald@volny.cz.

Snowboardáci z první základy

Konečně nastal dlouho očekávaný den D, kdy naše třída 7. A a třída 7. B vyráží na lyžařský výcvik. Batoh jsem si sbalil už včera. Nezapomněl jsem samozřejmě na nezbytnosti, jako je MP3 přehrávač, mobil, foťák..., ovšem nějak mi už v batohu nezůstalo žádné místo na kartáček na zuby, hřebec, zubní pastu, náhradní ponožky... Ještě, že moje přepečlivá maminka mi jako obvykle nezapomněla tyto zbytečnosti přibalit. Na to si ona místo vždycky najde. No, nechám ji přitom a nebudu jí raději vysvětlovat, že bych se bez těchto věcí týden klidně obešel. Nevím, jestli by pro to měla stejné pochopení jako moji spolužáci...

Jsmo na místě. Hned první den po příjezdu vyrážíme na svah. Na tohle se těším nejvíc, protože se budu moci konečně „blýsknout“ svým zbrusu novým lyžařským vybavením. Naši se totiž letos na ježiška pláclí přes kapsu a nadělili mi nové lyže, boty, lyžařské brýle... Sice jsem na tom v životě nestál, ale jsem pevně přesvědčen, že už svou vizáží některé holky natolik oslním, že mému lyžařskému umění nebudou již pak věnovat tolik pozornosti. A to umění? To přijde jistě samo, nejsem přece žádné nemešlo!

Ale ouvej, už v lyžárně zjišťuju, že tak jednoduché to zase nebude. Marně se snažím dostat do přezkáčů a zapnou je. Počkám, až holky vypadnou, přece se před nimi neshodím! Jenže znáte to, holkám vždycky všechno tak dlouho trvá!

„Hele, vole, jak se to obouvá?“ syknu na kamaráda, který sedí vedle mě a také zápasí s pravou botou. No, já to oslovení myslím jen tak přátelsky, ale na něho fakt sedí, protože se v lyžárně plně holek rozhlaholí na celé kolo: „Jé, vole, ty nevíš, jak se to zapíná? Tys na tom snad v životě nestál, ne?“ Jsem rudý až za ušima a v duchu mu slibuju, že tohle mu tedy jen tak neprojde.

Tím ovšem moje trable nekončí. Zajímalo by mě, jak se v těchto botách vlastně chodí. Škrábu se do kopce a nohy mi neustále podjíždí, každou chvíli jsem na zemi a snažím se marně zachytit lyže, které se užuž rozjíždějí po namrzlém svahu dolů. Nahoru dorážím zpocený i na trenýrkách, a to je minus 14! Obouváme si lyže, to bych zvládl celkem s přehledem, kdybych přitom nezapomněl na působení gravitace zemské. Stoupl jsem si totiž zády z kopce dolů a najednou cítím, jak se to pode mnou všechno nějak rozjíždí. Jsem v překerní situaci, neuměl bych zastavit, ani kdybych jel normálně, natož pak po zpátku! Končím v potoce pod kopcem a mám jediné

štěstí, že je zamrzlý. Znovu mě ale čeká ta strastiplná cesta nahoru. Nic dalšího již ovšem předvádět nemusím, o mém zařazení do třetího družstva je rozhodnuto. Definitivně se vzdávám nadějí na „sbalení“ spolužačky, která se již s prvním družstvem vesele prohání na vedlejším kopci. Nová lyžařská výbava asi opravdu není všechno.

Ale po třech dnech už jsou přece jen vidět nějaké pokroky. Přinejmenším se udržím na nohou, nepadám na rovince, umím zastavit i jinak než pádem do kupy sněhu, která jediná mě chránila před zamrzlým potokem. Pan učitel konstatuje, že je čas, abychom vyzkoušeli jízdu na vleku. Asi nás chudák poněkud přecenil. Mně osobně poma ujela dvakrát, podruhé mě ještě pořádně praštila do hlavy. Snad se mi rozsvítilo, protože potřetí jsem ji již vítězoslavně zachytil a celou svou vahou se na ní pověsil. Pan učitel nás sice upozorňoval, že musíme zůstat stát a nesmíme si na vleku sedat, ale já na to v zápalu boje s pomou nějak zapomněl. V tu ránu jsem byl na zemi nejen já, ale podařilo se mi vyřadit z provozu na dobrou půlhodinu i celý vlek. Holky z prvního družstva prskaly a mně bylo jasné, že to mám u nich navzdory své moderní lyžařské výbavě definitivně zavažené...

Podobná valná hromada jako na vleku vznikla, když se někteří z nás učili jízde na snowboardech. Já kupodivu také patřil mezi těch pár vybraných šťastlivců. No, bylo to všechno jiné, jenom ne jízda. Nevím, jak na tom byli ostatní, ale já osobně jsem každopádně více času strávil letem ve vzduchu a poté hrabáním se z hromad sněhu, který jsem měl až za trenýrkami. Ale jsem pevně rozhodnut si toto umění co nejdříve osvojit, protože holky přece ke snowboardistům vzhlíží!

Zrovna když mě lyžování začínalo nejvíc bavit, byl tu den odjezdu. Tak je to v životě snad vždycky! Balím si věci a rozpačitě se dívám na vzorně srované komínky čistého prádla, které celý týden ležely nehtnuty v mém batohu. Jak tohle mám vysvětlit, že můžete vystačit s jedním párem ponožek celý týden! A to jí raději vůbec nebudu říkat, že jsem ten kartáček na zuby a pastu mohl opravdu klidně nechat doma. Asi se vymluvím na to, že tu byl tak bohatý program, že ani nebyl čas se převléknout. Koneckonců nebudu daleko od pravdy. Myslím, že náš lyžařský kurz se letos opravdu vydařil! (LP)

Snímek snowboardáků pořídil Libor Roudný.



SPORT

Motoskijöring ve Šternberku

V sobotu 28. ledna byl uspořádán na šternberském fotbalovém stadionu ukázkový závod sportu, který se nazývá motoskijöring.

Co skrývá tento pojem? Jedná se o spolupráci mezi dvojicí motokrosař - lyžař. Tento sport pochází ze Švédska a Norska. Dnes je znám na celém světě, kde bývá dostatek sněhu.

U nás v České republice jezdíme motoskijöring 7. rok jako Mezinárodní Mistrovství republiky. A právě i ze Šternberka jsou lidé, kteří se nás snaží reprezentovat. Pravidelnými účastníky jsou např. Rudolf Lhotský, Jiří Pach, který je Mezinárodní mistr ČR roku 2000. Právě oni se zasloužili s klubem motokrosařů o uspo-

řádání závodů ve Šternberku, který se zde jel naposledy před 35 lety.

Závody začaly startem ve 12.45 před hlavní tribunou na oválu a sledovalo je několik stovek diváků až do samotného finále. Zúčastnilo se 14 dvojic a navíc 7 juniorů – motokrosařů „solistů“.

Ve třídě Open zvítězila dvojice Pach – Šašinka. Třída veterán měla vítěze Hampl – Haneurbauer. V motokrosařských kategoriích Junior 85 ccm vyhrál Jakub Lang, Junior 65 Jiří Pach a Junior 50 Zbyněk Novák.

Pořadatelé děkují všem, kteří pomohli závod uskutečnit a věří a těší se na další spolupráci. (JP)



Foto ze závodů pořídil Antonín Malý.

Šternberk druhý v republice

Přebor ČOS ve volejbale žen

Překvapivě druhé místo vybojovaly prvotřídní volejbalistky Šternberka na finálovém turnaji celorepublikového mistrovství České obce sokolské. Tým, který je farmářským celkem extraligové Olomouce, porazil v semifinále turnaje, jenž se konal v České Třebové, družstvo nakonec třetích Pardubic 2:1 (13:25, 25:23, 15:12) a podlehl až v boji o celkové prvenství Sokolu Žižkov 1:2 (17:25, 25:23, 13:15). Celek Šternberka se přitom na šampionát dostal až na poslední chvíli jako náhradník za odhlášený tým pražských Nuslí (družstva Šternberka a Frýdku měla výjimku a nemusela se mistrovství ČOS vzhledem k přípravě na nejvyšší soutěže zúčastnit). V základní skupině Hanačky zdolaly Hradec Králové 2:1 i pozdějšího vítěze turnaje Žižkov 2:0. Celý program mi-

strovství přitom Šternberk absolvoval pouze v sedmi hráčkách. „Šesti z nich navíc ještě není ani dvacet let,“ upozornil trenér úspěšného výběru Jan Drešl. „O to je dosažený výsledek cennější.“

Ze stříbrných medailí se vedle kouče Drešla mohly radovat hráčky Martina Frohdeová, Michaela Jančíková, Leona Korčáková, Monika Runštuková, Petra Slivková, Veronika Šedová a Hana Šestáková. „Tento turnaj předznamenal dobrý start do druhé části soutěže I. ligy žen, kde ve skupině o udržení v soutěži TJ Sokol Šternberk ze čtyř zápasů třikrát vyhrál a drží první pozici ve skupině,“ upozornil trenér Jiří Zemánek. Výsledky I. ligy žen: Liberec – Šternberk 3:1, 1:3; Šternberk – Prostějov 3:0, 3:0.

Turnaj 2. tříd v minihokeji

V sobotu 21. ledna uspořádal HC Olomouc turnaj 2. tříd v minihokeji. Turnaje se zúčastnilo šest mužstev: HC Zlín, HC Nový Jičín, HC TJ Šternberk, HC Kopřivnice a HC Olomouc „A“ a „B“ hrající ve dvou skupinách.

Žáci HC TJ Šternberk se umístili na pěkném 2. místě, kdy postupně porazili HC Olomouc 8:2, HC Kopřivnice 7:5. Ve finále podlehl HC Nový Jičín 11:7.

Celkové pořadí turnaje: 1. HC Nový Jičín, 2. HC TJ Šternberk, 3. HC Kopřivnice, 4. HC Zlín, 5. HC Olomouc „A“ a 6. HC Olomouc „B“.

Za HC TJ Šternberk

Mgr. MILOSLAV BENEŠ
hlavní trenér mládeže



Na snímku z Lipinského pašáku vítězové kategorie starších žáků: 1. Matěj Grygar, 2. Dan Grygar, 3. Martin Sadil.

Šternberští atleti krajští přeborníci v hale

O pololetních prázdninách, v pátek 3. února, pořádal olomoucký oddíl atletiky krajský přebor mladšího žactva v hale pro ročník 1993 a mladší. Šternberský oddíl se zúčastnil sice v menším počtu, leč o to s lepšími výsledky i zlepšenými osobními výkony. Z výsledků závodníků AK Šternberk hoši: 800 m: 2. Kryštof Némec 2:42,68, 60 m: 3. Petr Skyva 9,09 s (rozběh 9,00), dálka: 1. Filip Mikuška 428 cm, 2. Kryštof Némec 407 cm (oba na snímku M. Sadila), 6. Martin Sadil 358 cm, skok vysoký: 1. Kryštof Némec 140 cm, 2. Filip Mikuška 137 cm, 60 m př.: 1. Filip Mikuška 10,77 s, 4. Petr Skyva 12,27, 7. Matěj Žlutíř 12,44.

AK Šternberk dívky: 800 m: 7. Monika Šogorová 3:23,41. V ostatních disciplínách se dívky v popředí startovního pole neumístili. Další závod je připraven pro starší žáky na 17. února opět v olomoucké hale, kde budou šternberští závodníci bojovat o přeborníky olomouckého regionu. (MS)



Lipinský pašák potřetí

V sobotu 4. února se konal v prostoru Lipiny a Prabáby závod v běhu na lyžích „Lipinský pašák“, který pořádal DDM Šternberk ve spolupráci s SK Vyhlička. Na startu bylo (vedle dětí) 25 dospělých závodníků. „Díky“ oblevě, která přišla zrovna v tento den, byla trať 3,5 kilometru dlouhého okruhu měkká, amatérští „lyžníci“ se ve stopě bořili – ale všichni ji nakonec s úspěchem absolvovali; děti jeden okruh, ženy dva a muži tři.

Děti se prezentovaly dohromady jedenáct. Ve společné kategorii **mladší žáci a žacký**: 1. Jan Sadil 24:06, 2. Jana Tesařová 26:08, **starší žacký**: 1. Věra Tesařová 23:53, 2. Anna Neumannová 26:25, 3. Veronika Žlutířová 28:40. **Starší žáci**: 1. Matěj Grygar 22:23, 2. Dan Grygar 24:30, 3. Martin Sadil 29:56.

Ženy: 1. Bohumila Tesařová (*1969) Na Vyhličce Šternberk 34:39, 2. Kamila Neumannová (*1967) SKI OB Šternberk 38:10.

Muži A (do 40 let): 1. Ladislav Gabrhel (*1974) Sokol Šternberk – gymnasté 39:24, 2. Jiří Tesař (*1967) Na Vyhličce Šternberk 41:26, 3. Libor Mareš (*1969) SK Vyhlička 42:36, 4. Václav Šíma (*1981) Šternberk 46:01, 5. Jiří Gabrhel (*1976) Sokol Šternberk – gymnasté 46:51, 6. Jan Pazdera (*1984) Pazdera team Šternberk 48:56, 7. Michal Kupka (*1969) Šternberk 53:53, 8. Aleš Tilšar (*1970) Solo Kolo Šternberk 55:42, 9. Jiří Šiška (*1975) Olomouc 56:08, 10. Martin Žlutíř (*1968) Šternberk 58:22, 11. Miroslav Bielčík (*1984) Hospůdka U Kapličky Lipina 58:38.

Muži B (do 50 let): 1. Stanislav Tesař (*1962) Světlov Šternberk 42:30, 2. Jan Bielčík (*1963) Hospůdka U Kapličky Lipina 50:20, 3. Milan Grygar (*1958) SK Vyhlička 54:24.

Muži C (do 60 let): 1. Oldřich Vrána (*1948) Na Vyhličce Šternberk 47:26, 2. Ladislav Gabrhel (*1949) 47:28, 3. Jaroslav Homola (*1949) oba Sokol Šternberk – gymnasté 48:08, 4. Miloslav Meixner (*1955) SK Vyhlička 50:20.

Muži D (nad 60 let): 1. Jaroslav Fencel (*1946) Tri Atlet Shop Šternberk 47:34, 2. Stanislav Tesař (*1934!) Sokol Šternberk – gymnasté 51:08, 3. Zdeněk Šubr (*1942) OÚ Lužice 53:04, 4. Josef Anděl (*1944) 58:51, 5. Jiří Schrötter (*1945) oba SK Vyhlička 1:03:48. (MS, SCH, jih)

SPOLEČENSKÁ KRONIKA, INZERCE

- - - Ze šternberských svateb - - -

28. ledna

Jiří Kopeček ze Šternberka
a Leona Mikušková ze Šternberka



Klub maminek na mateřské dovolené

Klub je určen pro maminky i tatínky s dětmi do 6 let, kteří si chtějí společně popovídat, pohrát, zazpívat, zacvičit, malovat a vyrábět.

Pravidelná setkání vždy ve čtvrtek od 16.00 do 18.00 hodin v prostorách Charity na Opavské 13. Bližší informace: Zuzana Knopfová na tel.: 608 351 851 nebo Lucie Vychodilová tel.: 585 011 014.

16. 2. : Masopustní slavnosti

O zvycích a masopustním veselí. Přijďte si užít ostatky s námi.

23. 2.: Zdravé vaření

O zásadách zdravé výživy, ochutnávky jídel.

Lednoví jubilující dárci

V lednu 2006 jubilovali dva šternberští dárci krve. Podle informace z oblastního spolku Českého červeného kříže v Olomouci oba za dovršení 10 bezplatných odběrů krve získali bronzovou medaili prof. Janského. Jubilanty byli Jaromír Vémola (*1961) z Větrné ulice a Radmila Pudlová (*1974) z Nádražní ulice. Blahopřejeme a přejeme hodně sil, chuti a nezbytného zdraví k dalším odběrům. (jih)

Výtvarná soutěž

Včela a jaro

Ve spolupráci se ZO Českého svazu včelařů Šternberk pořádá DDM Šternberk výtvarnou soutěž na téma „Včela a jaro“. Soutěže se mohou zúčastnit děti do 15 let, které budou výtvarně tvořit v těchto kategoriích: a) děti z mateřských škol, b) děti ze základních škol a ZUŠ – 1. stupeň (1. až 5. třída), c) děti ze ZŠ a ZUŠ – 2. stupeň (6. až 9. třída) a děti ze gymnázia, d) děti ze speciálních škol. Výtvarné práce můžete dopravit či zasílat do DDM Šternberk do 23. března, kdy proběhne uzávěrka soutěže. Pak budou vyhodnoceny nejlepší práce.

V létě s domečkem k moři

Pro letošní prázdniny připravil DDM Šternberk několik žánrově různě zaměřených dětských táborů. Jednou z novinek je pobytový tábor v Chorvatsku na ostrově Pag, který je určen hlavně pro děti ve věku 9 až 15 let. Uskuteční se v termínu od 22. června do 2. července. Cena 4000 korun zahrnuje dopravu, ubytování (čtyřlůžkové pokoje, sprcha, WC) a stravu - polopenzi. Závazné přihlášky posílejte do 20. února spolu se zálohou ve výši 1500 korun. Informace: DDM Šternberk, tel.: 585 012 957. Pojeďte s námi za sluníčkem, koupáním, sportem a zábavou.

I letos hodně novorozenců

Podle sdělení primáře porodnicko-gynekologického oddělení Nemocnice Šternberk MUDr. Jiřího Nováka letos v lednu ve šternberské porodnici přišlo na svět ze 77 porodů 78 dětí; tedy byla i jedna dvojčata. Z toho rodičům ze Šternberka a jeho místních částí přibýlo 5 chlapců a 6 dívek. Nejčastějšími křestními jmény jsou letos zatím Kateřina, Tereza a Vojtěch.

Při pohledu do archivu zjistíme, že tato čísla jsou daleko vyšší než v loňském lednu (tehdy ovšem probíhala v porodnici rekonstrukce) i v rekordním roce 2004. Primář Novák naše údaje potvrdil s tím, že těhotných žen v evidenci je opravdu hodně a trend vysoké porodnosti patrně potvrdí ještě nejen několik měsíců, ale i let. (jih)

Letní tábory v DDM Šternberk

Dům dětí a mládeže Šternberk připravuje tradičně dva letní pobytové tábory pro děti a mládež. Oba turnusy pořádáme ve Starém Městě pod Sněžníkem v termínech 8. až 15. července a 15. až 22. července. Předběžná cena jednoho turnusu tábora činí 2150 korun. V ceně je zahrnuto ubytování, stravování, pitný režim, doprava autobusem. V areálu je samostatné hřiště na tenis, volejbal, kopanou, plavecký bazén, tělocvična s možností stolního tenisu. Předběžné přihlášky s rezervací po zaplacení zálohy 500 korun v DDM Šternberk.

V průběhu celého srpna bude probíhat příměstský tábor pro děti zaměstnaných rodičů s celodenním programem nejen v DDM Šternberk, ale i v okolí Šternberka, se stravováním dětí, pod vedením zkušených pedagogů. - Informace na www.ddmsternberk.cz nebo na telefonním čísle 585 012 957.

Úmrtí šternberských občanů

(Připraveno ve spolupráci s Pohřebním ústavem Misericordia.)

Vlasta Římská	*1924	†	24. 1. 2006
Božena Molíková	*1916	†	26. 1. 2006
Marie Rosová	*1920	†	27. 1. 2006

ODMĚNÍM POCTIVÉHO NÁLEZCE, který našel 31. ledna po 19. hodině v Penny Marketu peněženku s doklady, dvojnásobkem finančního obnosu peněženky. Tel.: 736 152 579.

MÁTE VE ŠTERNBERKU VOLNÝ BYT K PRONÁJMU? Volejte 728 010 180.

DUBOVÉ PODLAHY, schody a střešní okna – nabízíme. Tel.: 777 788 164.

Tiskárna SADIIL s.r.o.
potřebujete
samolepky • letáky • tiskopisy
vstupenky • vizitky • novoročenky
svatební oznámení • reklamní tabule
pořádky reklamních předmětů
výšivky na trička, šepice...
přijďte
Zátiší 4, Šternberk
tel. 585 012 709
tiskarna@sadil.cz

Počítačové kurzy pro veřejnost

Již třetí měsíc probíhají počítačové kurzy pro širokou veřejnost. Během kurzů se účastníci seznámí se základní obsluhou počítače, správou souborů word, excel, ovládání textového editoru, zásadami psaní, vyhledáváním informací na Internetu a používáním elektronické pošty. Kurzy probíhají každý pátek od 17.00 do 19.00 hodin v multimediální učebně DDM Šternberk. Cena jednoho kurzu v délce dvou hodin je 100 korun. Bližší informace: Mgr. Miroslav Sadil, tel.: 585 012 957, ddm.sadil@volny.cz. (MS)

Inzerujte ve Šternberských listech!

Plošná inzerce:

základní cena	rozměr v cm	cena
celá strana	18x25	5000,-
1/2	18x12,5	2800,-
1/3	12x12,5	1700,-
1/6	6x12,5	850,-
1/12	6x6	450,-
1/24	6x3	200,-

Příplatky:	první strana	50 procent
	poslední strana	25 procent
	logo, foto poprvé	60,-

Slevy za opakování:

podruhé	10 procent
potřetí	15 procent
čtyřikrát až osmkrát	30 procent
devětkrát a vícekrát	40 procent

Řádková inzerce: Soukromá v rozsahu do tří řádků 50 korun, nad tento rámeček 1 Kč/úhok

KULTURA

M Ě S T S K Á K U L T U R N Í Z A Ř Í Z E N Í

Městský klub

* Středa 15. února - 19.30 hod. - Koncertní sál MK

KLAVÍRNÍ RECITAL MARTINA LEVICKÉHO (4. abonentní

koncert Kruhu přátel hudby při Městském klubu)

* Pátek 17. února - 19.30 hod. - Velký sál MK

VELKÝ RYBÁŘSKÝ PLES

* Sobota 18. února - 20.00 hod. - Velký sál MK

SPOLEČENSKÝ PLES FIRMY IN-VENSYS, s.r.o. ŠTERNBERK

* Pátek 24. února - 20.00 hod. - Velký sál MK

SPOLEČENSKÝ PLES ZÁKLADNÍ ŠKOLY SVATOPLUKOVA

* Úterý 14., 21. a 28. února - 16.00 hod. - Koncertní sál MK

KURZ JÓGY I.

* Čtvrtek 16. a 23. února - 16.00 a 18.00 hod. - Koncertní sál MK

KURZ JÓGY II.

Změna programu vyhrazena

Galerie Šternberk

Od 16. února do 17. března: PETR ZLAMAL – OBRAZY

Pozor, změna, oproti informaci Galerie Šternberk publikované v minulém čísle jsme ze stejného zařízení dostali upřesněnou informaci: Vernisáž proběhne již ve středu 15. února od 17.30 hodin. Tedy oproti původní anonci o den dříve. Pro veřejnost pak tedy bude „trvale“ otevřena také o den dříve, tedy 16. února nikoli až při původně oznámené vernisáži, ale už dopoledne. Kurátorkou je Věra Jirousová – k její charakteristice výstavy se dostaneme v příštím čísle. Nyní tedy stručně o šternberském autorovi:

Malíř, kreslíř, autor realizací v oblasti užitého umění a monumentální tvorby se narodil v roce 1949. V letech 1968 až 1974 studoval na Akademii výtvarných umění v Praze v Ateliéru monumentální malby u prof. Arnošta Paderlíka. Od roku 1974 je ve svobodném povolání. Samostatně vystavuje od roku 1963 (Česká republika, Itálie, Německo), kolektivně od roku 1975 (ČR, Polsko, Itálie, Německo, Nizozemsko, Venezuela, USA). Jeho práce je vedle řady domácích i zahraničních soukromých sbírek (Německo, USA) zastoupena ve sbírkách Muzea umění Olomouc a Ministerstva kultury České republiky. V letech 1974 až 1991 byl členem Svazu českých výtvarných umělců. Je členem Unie výtvarných umělců Olomoucka (od roku 1990) a Občanského sdružení Grimm (od roku 2001). Žije a působí ve Šternberku, kde mimo jiné v letech 1992 až 1995 inicioval a organizoval Šternberská mezinárodní malířská symposia. Obdobně pak po odluce i nedávne Mezinárodní umělecké sympozium Šternberk 2005.

Otevírací doba GŠ: Úterý až sobota 10 až 12 a 13 až 17 hodin, neděle 13 až 17 hodin.

Program kina Oko

* Út 14. v 19.30, St 15. v 17.30: **DĚJINY NÁSILÍ, USA, SRN**
Kriminální thriller. Režie David Cronenberg.

* Pá 17. v 19.30, So 18. v 17.30: **KURÝR 2, USA**

Neprůstřelný doručovatel explozivních zásilek. Režie L. Leterrier.

* Út 21. v 19.30, St 22. v 17.30: **ZNÁ JI JAKO SVÝ BOTY, USA, SRN**

Toni Colletteová a Cameron Diazová v romantické komedii režiséra C. Hansona.

* Pá 24. v 19.30, So 25. v 17.30: **MRTVÁ NEVĚSTA TIMA BURTONA, Velká Británie**

Viktoriánský loutkový horor. Režie Tim Burton a Mike Johnson.

* Út 28. 2. v 19.30, St 1. 3. v 17.30: **V MOCI DÁBLA, USA**

Thriller – horor režiséra S. Derricksona.

Wilhelm Stief: Geschichte der Stadt Sternberg in Mähren

(Str. 475 a násl., Beiträge zur Volkskunde)

Zajímavý příspěvek doručil na podzim Šternberským listům prof. Jiří Kočí. Původně jsme text po dohodě chtěli publikovat ve vánočním čísle. Leč – nevešlo se. To se pak stalo pro enormní množství příspěvků ještě dvakrát. Tak tedy alespoň napočtvrté. I když Vánoce jsou už dávno pryč, zima nám dosud vládne tak, jakoby se snad slunovrat vůbec neblížil...

Stavění jesliček (Weihnachtskrippen) bylo běžné v adventní době, od nejjednodušších až po jesličky se skutečně uměleckým vybavením. V kostele i v dome byly vystaveny od Štědrého dne až do Svátku tří králů nebo i déle.

Ve 40. letech 19. století je malovali domácí umělci i amatéři (např. Dickl st. a Iwan), figurky malovali klišovými nebo medovými barvami na lepenku a jejich kresby a malby plně uspokojovaly prosté diváky. Tyto výtvoři nemohla potlačiti ani konkurence levných litografických barvotisků.

Největší jesličky se stavěly do kouta pravouhého pokoje až do poloviční výše stěn nebo až do stropu. Ve styčné čáře obou stěn byl postaven chlív. Betlém se neomezoval jen na zobrazení biblických událostí, nýbrž byl zaplněn téměř nepřehledným množstvím scének ze života rolníka, vinaře a myslivce, horníků a nejrůznějších řemesel. Jesličky se předháněly v nainých anachronismech, když třeba prošpikovávaly valy a hradby měst namířenými kanony. Veliký mechanismus, skládající se z kol, lanových převodů a závaží, uváděl do harašivého, klapavého a vrčivého pohybu celé skupiny figur, řadu větrných mlýnů a dokonce i vlaky. Když přišla skupina úctyhodných návštěvníků, tu nějaký služební duch roztáčel mohutný dřevěný setrvačnický a jesličky se rozhýbaly.

Ale tyto mechanicky pohyblivé jesličky nemohly natrvalo nahradit dramatické zobrazení děje mluvícími a jednajícími osobami. Šternberk byl malé město a zřídka kdy byl cílem nějaké kočovné herecké společnosti. A tak se ve městě, které mělo smysl pro divadlo a toužilo po něm, dala dohromady početná skupina chudých tkalců, kteří v sobě cítili potřebu a povolání, a uvedli duchovní hru „Představení o narození Kristově.“ Tato hra pravděpodobně nevznikla ve Šternberku. V „Chrestkindla-Spielu“ v Králíkách, jinak velmi odlišném od Krippenspielu šternberského, se objevují jednotlivé scény, které jsou hodně podobné těm šternberským. Protože k tkalcovskému obyvatelstvu vždy přibývali tovaryši ze Slezska a severních Čech, je možno se domnívat, že hra byla odtud přinesena (o tom místy i dialekt), ústně předána a přitom částečně i přebásněna.

Nejrannější zprávy o uvedení „Krippenspielu“ sahají jen do 40. let 19. století. V oné době se tato hra uváděla na scénu pod vedením starého Menzela (představitel Heroda) v jednom ze sálů bývalého augustiniánského kláštera (tehdy majetku soukeníka Zankela). Ochotníci představitel, povoláním prostí tkalci, znali zpaměti nejen své úlohy, ale i celý kus, takže nepotřebovali nápovědu. Hru prováděli nejprve pouze v nejužším kroužku toliko pro své potěšení, až dosáhli dostatečné obratnosti a pověsti, aby mohli hrát před větším a vybranějším publikem. Některá místa a zpěvy kompletní hry se recitovaly, popř. zpívaly jen při galapředstaveních, jinak se pouštěly.

Nástupce starého Menzela v roli Herodově Michael Buresch předal hru ústně svým dětem Stefanovi a Johannovi, kteří ji v 70. a 80. letech 19. století uváděli společně s tkalci Hamepem, Bürgelem, Grimmem a dalšími uváděli střídavě v hostincích U Labutě (Dlouhá ulice) a U Páva (Světlov). Johann Buresch, jenž byl i muzikální, zapsal prý text kusu i partituru zpívaných částí. Protože však v 80. letech zemřel a jeho rodina se vystěhovala ze Šternberka, nemohl být tento rukopis zajištěn.

Jak byla jesličková hra oblíbena a jak zdomácněla, je vidět z toho, že děti hrály některé scény mezi sebou, je písně ze hry se všeobecně zpívaly a zejména jich bylo používáno jako koled a že jistá působivá místa se citovala a objevovala se i v rozhovorech. Jedna divadelní společnost, pobývající v 60. letech ve Šternberku, pátrala po příčině, proč její sál byl prázdný, a zjistila, že v současné době se konalo představení o narození Kristově v jiném sále, zaplněném diváky. Společnost si stěžovala u policejního komisaře na nekalou soutěž a u tehdejšího kanovníka Hampela na rušení náboženství. Kanovník pozval herce, dal si celý kus přehrát na faře a schválil text jako zcela nezavadný. Nadto slíbil hercům, že bude zastupovat jejich věc před světským úřadem.

Na přelomu století se na hru hledělo už jako na kuriozitu, neboť pro zavedení spolkových a amatérských divadel a při častém vystupování kočovných společností vánoční hra už nepřitahovala. K poslednímu provedení došlo v roce 1905.

S vánoční hrou se dělila o přízeň publika Hra o Jenověfě, která byla zapsána podle ústních zpráv bývalé představitelky Jenověfy Jordanové z Růžové ulice. Mládím kvetoucí falckraběnku reprezentovala v posledním představení sedmdesátiletá žena, hlavně proto, že byla jediná, která roli kdysi hrála.